

**ЛИЦА, УПОЛНОМОЧЕННЫЕ НА СОВЕРШЕНИЕ ДЕЙСТВИЙ,
ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ ПРИНЯТИЕ НАСЛЕДСТВА ГРАЖДАНАМИ РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН ЗА РУБЕЖОМ**

Тошматов Темур-Малик Гайратжон угли
Университет мировой экономики и дипломатии,
timatoshmatov0101222@gmail.com

Аннотация: *Целью написания данной статьи является рассмотрение основного феномена наследования имущества граждан Республики Узбекистан, находящегося за рубежом как совокупности правовых норм, регулирующих общественные отношения по переходу имущества умершего к другим лицам в порядке универсального правопреемства, описываются факторы, определяющие суть наследования имущества, оставленного за границей. В то же время, проведён сравнительно-правовой анализ национального законодательства с зарубежным и был изучен международный опыт.*

Ключевые слова: *Наследование, универсальное правопреемство, наследодатель, наследник, очереди наследования, недостойные наследники, обязательная доля в наследстве, трансмиссия, принятие наследства, имущественные права.*

На сегодняшний день международные отношения, как в публичном, так и в частноправовом аспекте, играют важную роль.

К органам, имеющим своей целью развитие нормальных добрососедских отношений между различными государствами, а также защиту законных прав и интересов граждан одного государства на территории другого, относятся и консульские учреждения. Основными источниками, регулирующими консульскую деятельность, являются: Венская конвенция о консульских сношениях 1963 года, Консульский Устав Республики Узбекистан и двусторонние консульские соглашения, заключенные между Республикой Узбекистан с другими странами, также национальные законы и подзаконные нормативно-правовые акты, которые регулируют функции консульских учреждений по защите прав и интересов граждан в самых различных сферах. Некоторые из них мы рассмотрим в данном разделе работы.

Согласно пункту «f» статьи 5 Венской конвенции о консульских сношениях, консул имеет право исполнять обязанности нотариуса, регистратора актов гражданского состояния и другие подобные обязанности, а также выполнение некоторых функций административного характера при условии, что в этом случае ничто не противоречит законам и правилам государства пребывания. А регулирование наследственных отношений является одной из важных функций консульских учреждений и консулов.

Кроме этого, в пункте «g» статьи 5 Венской конвенции о консульских сношениях закреплено, что консулы осуществляют функции по «охране интересов граждан представляемого государства в случае преемства «mortis causa» на территории государства пребывания в соответствии с законами и правилами государства пребывания». Это правило общего характера, которое не предусматривает обязанности консульских агентов участвовать в регулировании наследства своих граждан. Однако большинство консульских соглашений предоставляют консулам ограниченные полномочия при регулировании наследства в отношении граждан представляемого государства. Следует отметить, что «консульские полномочия в области международного наследования имеют исключительный характер». Следовательно, для того чтобы консул мог участвовать в том или ином наследственном деле, его полномочия должны прямо следовать из положений соответствующего международного договора.

Также, в ч.3 ст.1 Закона РУз “О нотариате” от 26 декабря 1996 г. предусмотрено, что нотариальные действия на территории других государств совершают консулы Республики Узбекистан.

Как уже было упомянуто, наследственные дела с иностранным элементом, возникают после смерти гражданина представляемого государства. О смерти гражданина Республики Узбекистан компетентные органы государства пребывания должны информировать дипломатические представительства Республики Узбекистан, согласно правоприменительной практике в большинстве случаев направляется письмо. Если имеется завещание наследодателя, то к письму прилагается копия завещания и вся имеющаяся информация, касательно наследства, а также о том, что какое-либо лицо, находящееся или представленное на территории государства пребывания, назначено распорядителем этого имущества. Если консульское должностное лицо первым узнает о смерти на территории государства пребывания гражданина представляемого государства или о наличии на территории государства пребывания наследственного имущества, оставленного покойным гражданином представляемого государства, оно информирует об этом компетентные органы государства пребывания.

В случае если консулу становится известно о наличии в его консульском округе наследственного имущества гражданина представляемого государства или лица любого гражданства, интересы которого консульское должностное лицо имеет право представлять, то консул принимает все допустимые местным законодательством меры, необходимые для отстаивания этих интересов. Если это разрешается законодательством государства пребывания, консул может по усмотрению местных властей принимать временную опеку над личной собственностью умершего гражданина представляемого государства в том случае, если последний не оставил ни наследника, ни исполнителя завещания.

Однако эта временная опека должна быть должным образом передана назначенному администратору.

Таким образом, участие консула в наследственном правоотношении, осложненном иностранным элементом, основывается на гражданстве наследодателя или наследников. В настоящее время действующие консульские конвенции используют, как правило, один из этих критериев либо применяют их оба. Следовательно, компетенцией по осуществлению своих функций в наследственном деле будет обладать консул при открытии в его округе наследства после смерти гражданина представляемого государства.

Во многих соглашениях содержится оговорка о применении законодательства государства, в части касающейся недвижимого наследственного имущества, где такое имущество находится. При оформлении наследственных прав на недвижимое имущество необходимо иметь в виду, что в ряде стран требуется их последующая регистрация в компетентном учреждении соответствующего государства. Поэтому консульские конвенции, как правило, содержат положения о соблюдении местных законов в отношении наследования недвижимого имущества.

В дополнение ко всем нормативно-правовым актам, касательно консульской деятельности, существует еще Инструкция «О порядке совершения нотариальных действий консулами консульских учреждений Республики Узбекистан». Согласно главе первой указанной Инструкции, консул вправе удостоверять сделки (договоры, завещания, доверенности и др.); принимать меры к охране наследственного имущества; выдавать свидетельства о праве на наследство. Также консулы могут составлять, удостоверять, хранить завещания и охранять наследованное имущество граждан согласно § 9 главы 3 Инструкции, если это соответствует законодательству представляемого государства и не противоречит законодательству государства пребывания.

Наследственные права иностранцев в Республике Узбекистан и граждан Республики Узбекистан на территории СНГ, главным образом, регламентируются Минской Конвенцией “О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (1993г.)” и Кишиневской Конвенцией “О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (2002г.)”.

В соответствии с I разделом Кишиневской конвенции, граждане одной стороны в области наследства полностью приравниваются к гражданам другой стороны, то есть за иностранцами признается способность наследовать по закону и по завещанию наравне с собственными гражданами; наследственное имущество переходит к наследникам - иностранцам на тех же условиях, которые применяются к собственным гражданам. Также другие лица, проживающие на ее территории, имеют право свободно и беспрепятственно обращаться в суды, прокуратуру, органы внутренних дел, органы безопасности и иные учреждения других Договаривающихся Сторон, к компетенции которых относятся

гражданские, семейные и уголовные дела (далее именуемые учреждениями юстиции), могут выступать в них, подавать ходатайства, предъявлять иски и осуществлять иные процессуальные действия на тех же условиях, что и граждане данной Договаривающейся Стороны.

Пятая часть каждой из выше указанных Конвенций направлена на регулирование наследственных правоотношений. В этих конвенциях закреплено, что наследование граждан одной стороны на территории другой допустимо только в отношении тех видов имущества, которое по закону данного государства может быть объектом наследования для его собственных граждан. В этом отношении принцип национального режима применяется независимо от его закрепления в договоре. Также в них регулируется, в компетенцию органов какого государства входит производство по делу о наследстве, подлежит ли оно коллизионному регулированию на основе специальных привязок: при наследовании движимого имущества компетентно учреждение юстиции той страны, где наследодатель имел последнее постоянное местожительство; при наследовании недвижимости — учреждение юстиции той страны, где это имущество находится. Кроме этого, право наследования движимого имущества определяется законом той стороны, на территории которой наследодатель имел последнее постоянное место жительства; право наследования недвижимости определяется законом той стороны, на территории которой это имущество находится; способность лица к составлению завещания и его отмене, форма завещания и его отмена определяются законом той стороны, на территории которой завещатель имел постоянное место жительства в момент составления завещания. Завещание или его отмена не могут быть признаны недействительными вследствие несоблюдения формы, если она соответствует требованиям закона места составления завещания.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

I.Международные нормативно-правовые акты

1.Венская конвенция о консульских сношениях (принята 24 апреля 1963 года) //Электронный ресурс: www.un.org

2.Конвенция “О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам”, 22 января 1993 года, г. Минск. //Электронный ресурс: www.lex.uz

3.Конвенция “О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам”, 7 октября 2002 года, г. Кишинев //Электронный ресурс: www.lex.uz

4.Конвенция о введении системы регистрации завещаний (принята 16 мая 1972 года, г.Базель) //Электронный ресурс: www.online.zakon.kz II.Нормативно-правовые акты.

5. Конституция Республики Узбекистан от 1 мая 2023 года // Электронный ресурс: www.lex.uz

6. Гражданский кодекс Республики Узбекистан: Официальное издание – Министерство юстиции Республики Узбекистан. – Т.: Адолат, 2022 г. – 544 с // Электронный ресурс: www.lex.uz

7. Семейный кодекс Республики Узбекистан: Официальное издание – Министерство юстиции Республики Узбекистан. – Т.: Адолат, 2021 г. – 320 с // Электронный ресурс: www.lex.uz

8. Закон Республики Узбекистан «О защите частной собственности и гарантиях прав собственников» от 24 сентября 2012 года № ЗРУ-336 // Национальная база данных законодательства, 24.12.2020 г., № 03/20/656/1661 // Электронный ресурс: www.lex.uz

Закон Республики Узбекистан «О нотариате» от 26 декабря 1996 года № 343-I // Национальная база данных законодательства, 15.01.2020 г., № 03/20/602/0052 // Электронный ресурс: www.lex.uz III. Специальная литература.

9. Блищенко И. П. Дипломатическое право. – М, 1972. – 212 с. (Дата посещения: 26.04.2023).

10. Гетьман-Павлова И.В. Международное частное право. – М., 2013г. С. 651. (Дата посещения: 14.05.2023).